

# 信息周报

党政综合办公室编 2020 年春夏学期第 9 期（总第 32 期） 2020 年 5 月 29 日

---

- 1、学院行政党支部召开全体党员大会
- 2、学院召开 2020 年春夏学期宣传工作会议
- 3、学院完成第三批博士生致远荣誉课程申报工作
- 4、交通运输工程系举行研究生新增课程试讲评定会
- 5、工程力学系召开研究生课程建设研讨会
- 6、学院召开 2019 级“海洋工程土建类”专业分流宣讲动员会
- 7、推进力学系强基计划荣誉课程体系建设工作
- 8、学院积极推动 2020 年度课程思政建设工作
- 9、学院召开 2020 年上半年度长聘聘任评审委员会
- 10、学院圆满完成“促健康，抗疫情” 2020 年春季健步周活动
- 11、学院召开 2020 年征兵宣讲会
- 12、学院第十届研究生会换届会议顺利召开

## 1、学院行政党支部召开全体党员大会

2020年5月29日中午，船建学院行政党支部全体党员大会在木兰楼A1002召开，学院党委书记周薇，党委副书记王喜芳、宋续明，行政党支部全体党员出席会议，会议由支部书记袁敏主持。

袁敏传达了《2020年上海交通大学组织工作要点》《船建学院“学习强国”激励方案》，对全体党员提出了每年32学时、每学时45分钟的学习要求，并就《2020年行政党支部工作计划（拟）》征求全体支部党员意见，提出2020年计划以行政党支部为载体，通过主题党日集中学习的形式，带动全体行政人员增强服务意识和服务水平，提升精准高效的管理服务质量。王喜芳号召支部党员要主动学习习近平新时代中国特色社会主义思想，提升自身理论素养。王喜芳强调了党小组的重要作用，要求充分发挥党小组的能动性，围绕党支部工作计划中列举的相关主题，认真落实每月1-2次的党小组集中学习。周薇在总结讲话中表示党支部是最好的学习平台，多组织一些行政支部内部交流和业务培训的活动，通过激励方式，提高支部党员学习的干劲，促使支部形成良好的学习氛围，建设学习型党支部。

会议最后，全体党员共同学习了力学系强基计划介绍视频、《两地书》专题片，以及《沟通心理学》课程第一集。（报送：行政党支部-史舒婧）

## 2、学院召开2020年春夏学期宣传工作会议

船建学院召开2020年春夏学期宣传工作会议，会上总结回顾了

2019年学院宣传工作，部署近期宣传重点工作。学院党委副书记王喜芳主持会议，各支部宣传委员、各部门宣传员共27人出席会议。学院党委委员、院长助理、党政办主任朱惠红总结汇报2019年学院宣传整体工作，并对在高质高量的新闻和信息报送中涌现出的宣传工作先进个人进行了表彰。学院组织员薛云云介绍了学校“学习强国”学习平台推广使用激励办法，学院宣传干事刘怡丹介绍了近期学院重点宣传工作安排。王喜芳在总结发言中肯定了各支部及部门过去一年的宣传工作。她指出，新闻宣传是宣传思想工作的重要组成部分，是加强意识形态阵地建设的重要途径。宣传工作是务实的工作，在日常工作中要落实立德树人的根本任务，紧抓学院宣传思想阵地建设，润物无声、久久为功。王喜芳强调，宣传委员作为支部战斗堡垒中的班子成员，要强化价值导向，要将宣传工作和教学科研等中心工作紧密结合，要善于发现捕捉新闻眼，挖掘支部鲜活案例、先进做法做典型宣传，用生动的正能量事例提升学科建设软实力，为“双一流”建设作出独特贡献。（报送：党政办-于淼）

### 3、学院完成第三批博士生致远荣誉课程申报工作

为推进博士生致远荣誉课程的建设工作，学校近期开展了第三批荣誉课程申报和评选工作，申报范围为一级学科研究生专业基础课。学院接通知后请各学科进行择优推荐，最终学院推荐6门一级学科专业基础课程申报第三批博士生致远荣誉课程。学校在汇总申报材料并初步审核后，将通知学院并组织专家对申报课程进行评审，评审结果

将于后续公布。自学校 2017 年启动博士生致远荣誉计划以来，学院已有 6 门研究生专业基础课程入选校级博士生致远荣誉课程进行建设。（报送：研究生教务办-李鹏萍）

#### 4、交通运输工程系举行研究生新增课程试讲评定会

经过研究生培养方案修订研讨会和研究生新增课程研讨会的多轮审核，5 月 21 日全天，交通运输工程系通过 ZOOM 云视频会议举行了研究生新增课程试讲评定会，共 8 名任课教师模拟正式上课对 10 门新增课程进行了试讲。交通运输工程系责任教授胡昊、系主任李朝阳、副系主任杜守继、研究生培养督导卢春霞担任评委，任课教师艾青、金建钢、李朝阳、宋元斌、汪涛、王辉、吴刚、张毅一一进行试讲。任课教师对线上线下混合式教学进行了模拟和尝试，与会评委和老师从任课教师的学识水平、语言表述、教学目标、教学材料、教学方法、课程建设基础等方面对每门课程进行了充分的交流和讨论。

下一阶段，交通运输工程系和研究生教务办将进一步梳理研究生课程体系，对变更课程类别的课程和新增课程进行重组编码，上报学院学位评定委员会进行审议并报研究生院审核。待课程体系梳理完毕，将进行 2020 级研究生培养方案制定和修订工作。（报送：交通运输工程系、研究生教务办）

#### 5、工程力学系召开研究生课程建设研讨会

为探索“强基计划”本博衔接课程体系建设，提高研究生课程质量与内涵建设，促进教师间教学经验交流，5月22日晚，工程力学系通过 ZOOM 视频会议召开了研究生课程建设研讨会。力学系系主任王本龙，副系主任张律文、刘铸永，研究生教学督导洪嘉振，力学系全体研究生课程任课教师及研究生教务办刘蓉洁、蒋嫣红参会。负责研究生专业基础课、专业前沿课的授课教师逐一介绍了所授课程的特色、亮点，并分享了各自的教学经验。教学督导洪嘉振就力学系的课程体系建设，提出了建议，“强基计划”使力学系迎来了机遇与挑战，根据力学学科特点，夯实学生的数学、力学基础是关键，应突出研究生专业基础课的内涵质量建设，以此为基础，建立健全系统化育人长效机制。

下一阶段，力学系将根据“强基计划”高水平创新型力学人才培养的目标，以及研究生课程内涵质量建设的要求，对研究生课程体系进行更为细化的梳理，重点建设专业基础课，新增2门研究生前沿课程，讨论调整若干门研究生课程。在对课程体系进行优化后，将对2020级研究生培养方案进行修订。（报送：工程力学系、研究生教务办）

## **6、学院召开 2019 级“海洋工程土建类”专业分流宣讲动员会**

5月27日学院召开2019级“海洋工程与土建类”专业分流动员会。副院长夏利娟、党委副书记宋续明、教务办主任袁敏、船海系系主任薛鸿祥、力学系系主任王本龙、土木系系主任陈锦剑、各系教学

副系主任、学生辅导员、本科教学秘书等相关专业分流负责人及 44 位 2019 级“海洋工程与土建类”学生参加了此次会议。会议在木兰楼 A1002 会议室和 ZOOM 线上平台同步进行，会议由夏利娟主持。

会上船海系副系主任陈俐、力学系副系主任刘铸永、土木系副系主任程斌、交通系副系主任尹静波分别生动地科普了学科内容和特点，将专业研究与国家重大工程和生活日常紧密关联，还详细介绍了本专业学生培养和学业深造路线，鼓励同学积极填报本专业。最后，夏利娟副院长就 2019 级专业分流细则作详细介绍，并就志愿填报、录取原则等进行线上指导。会后，学生利用 zoom 平台针对专业困惑等一系列问题进行线上咨询，各系负责老师对学生提出的问题分别做了详细解答。（报送：本科生教务办-田雨霖、曹轶）

## 7、推进力学系强基计划荣誉课程体系建设工作

5 月 26 日，副院长夏利娟、教务办主任袁敏、力学系系主任王本龙、力学系副主任刘铸永、龚晓波等前往致远学院讨论力学系强基计划人才培养事宜，致远学院常务副院长章俊良、党总支副书记吴晓玲、副院长何峰、项目主任沈红斌出席了此次会议。会上大家围绕人才培养目标、课程设置方向、创新课程设计、加强课程管理、项目主管职责、学业导师配备要求等方面展开了深入讨论。会上致远学院表示会全力支持我院力学系打造强基计划荣誉课程体系建设工作，力学系表示将进一步落实会上讨论的相关事项，依托致远优质资源不断推进力学强基计划荣誉课程体系建设工作，努力打造顺应时代、引领潮流的

全新课程体系 and 人才培养模式。(报送: 本科生教务办-田娜)

## 8、学院积极推动 2020 年度课程思政建设工作

为全面落实立德树人根本任务,推动学院课程思政教育教学改革,形成全员育人、全方位育人和全过程育人的良好氛围,5月中旬,学院启动了 2020 年度“课程思政”建设工作。作为校级课程思政精品改革领航学院,学院从制度建设、顶层设计、团队建设、课程建设、培养体系、教学设计、师资培训、评价考核以及宣传推广等方面加强统筹规划,积极部署 2020 年度课程思政建设工作任务,制定 2020 年度工作计划,继续推动学院课程思政领航团队和领航课程建设,引领各学科课程思政教育教学改革向纵深发展,实现课程思政教学改革全覆盖,做到课程门门有思政,教师人人讲育人,构建全面覆盖、类型丰富、层次递进、相互支撑的课程体系。(报送: 本科生教务办-田娜)

## 9、学院召开 2020 年上半年度长聘聘任评审委员会

5月26日在木兰船建大楼 A1002 会议室召开了“船建学院长聘聘任评审委员会”会议。会议针对我院 2020 上半年度助理教授晋升高聘教轨副教授岗位的申报人进行了答辩评审,并投票产生了学院晋升人员名单。(报送: 人资办-许闪闪)

## 10、学院圆满完成“促健康,抗疫情” 2020 年春季健步周活动

为丰富疫情防控特殊时期的校园业余生活，推动全民健康运动在学院广泛持续地开展，促进教职工以更好的精神面貌投入到工作的“快进”状态，船建学院工会于5月6日-19日举办为期两周的“促健康，抗疫情”健身打卡活动。此次活动在院内引起热烈反响，吸引了200余名教职工参与活动。此次活动要求参与人员以团队的形式通过交大健康APP打卡，可根据自身实际和兴趣爱好，自行选择慢跑、快走等方式开展健步，提高自身素质、保持健康体魄。通过本次活动，全院教职工在忙碌的科研工作和疫情防控中放松心情、缓解压力，营造积极锻炼、享受工作的良好氛围，增强了教工的集体凝聚力和向心力。（报送：院工会-祝恒平）

## 11、学院召开2020年征兵宣讲会

2020年5月27日下午，船建学院2020年征兵宣讲会在线上举行。武装部征兵工作负责人宋玲，船建学院党委副书记宋续明，退伍学生代表古磊、李卓群，船建学院2019级本科生及其他年级有意参军入伍的同学出席了会议。会议由船建学院征兵工作负责人史舒婧主持。宋玲介绍了2020年参军报名流程和相关政策，古磊和李卓群分享了自己应征入伍的心路历程和部队生活，宋续明作动员讲话。此次征兵宣讲会帮助同学们加深了对2020年度征兵政策的了解，弘扬了参军爱国的正能量，激发了同学们投身军营的热情。（报送：学工办-张奕民）

## 12、学院第十届研究生会换届会议顺利召开

2020年5月28日，上海交通大学船舶海洋与建筑工程学院第十届研究生会换届会议在线上 ZOOM 平台召开。船舶海洋与建筑工程学院团委书记赵恺、思政教师张奕民，校学联执行主席李濡宇，以及其他兄弟学院的主席嘉宾应邀出席本次换届会议，六十余名研究生代表参加了此次会议。

李濡宇代表上海交通大学第三十一届学生联合会致辞。第十届船建学院研究生会主席王博洋向各位老师及研究生代表汇报《上海交通大学船舶海洋与建筑工程学院第十届研究生会工作报告》。会上进行主席团选举，杨卓然、孔嘉祥、钟丹三位同学当选学院第十一届研究生会主席团成员。（报送：学工办-张奕民）